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江苏省前黄高中2005~2006年度高二年级上学期期末考试
数 学 试 题
2006.1.22

命题人：张国良
李学富
本试卷分选择题、填空题及解答题三部分，全卷满分150分，考试时间120分钟．
请考生把选择题的答案填涂到答题卡上，填空题及解答题统一做在答卷纸上。
一、选择题：本大题共12小题，每小题5分，共60分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题意要求的。
1．双曲线
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的左焦点到其渐近线的距离是
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2．一动圆与圆
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都内切，则动圆圆心的轨迹是
A．椭圆


B．双曲线

C．抛物线

D．圆
3．在正方体
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中，表面的对角线中与
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成
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的有
A．4条


B．6条


C．8条


D．10条
4．若一个
[image: image10.wmf]ABC

D

，采用斜二测画法作出其直观图是面积等于1的
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5．当
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时，曲线
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A．焦距相等

B．准线相同

C．焦点相同

D．离心率相等
6．在平面直角坐标系
[image: image20.wmf]xoy

中，抛物线
[image: image21.wmf]2

x

y

=

上异于坐标原点
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的两不同点
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满足
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，则直线
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必过定点

A．
[image: image26.wmf])

0

,

1

(



B．
[image: image27.wmf])

1

,

0

(



C．
[image: image28.wmf])

0

,

2

(



D．
[image: image29.wmf])

2

,

0

(


7．若实数
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满足
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的最小值是
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8．已知点
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是双曲线
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的右焦点，若双曲线上有一点
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，使
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最小，则点
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的坐标为
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9．过抛物线
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的焦点
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的直线与抛物线相交于
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,

两点，自
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,

向准线作垂线，垂足分别为
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、
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，则焦点
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与以线段
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为直径的圆
[image: image55.wmf]C

之间的位置关系是
A．焦点
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在圆
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上

B．焦点
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在圆
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内
C．焦点
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在圆
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外

D．随直线
[image: image62.wmf]AB

的位置改变而改变
10．已知
[image: image63.wmf]l
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是直线，
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是平面，给出下列四个命题：

（1）若
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垂直于
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内的两条直线，则
[image: image67.wmf]a

^

l

；
（2）若
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（3）若
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平行于
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内的所有直线；
（4）若
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且
[image: image74.wmf],

//

b

a

则
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[image: image316.wmf]A

其中正确命题的个数是
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B．1

C．2

D．3
11．如图，已知
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与
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是异面直线，且
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所成的角为
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D．
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12．如图，在正方体ABCD-A1B1C1D1中，点E、F分别在A1D、AC上，且A1E＝2ED，CF＝2FA，则EF与BD1的位置关系是
A．相交但不垂直

B．相交且垂直
C．异面



D．平行
二、填空题：本大题共6小题，每小题4分，共24分。
13．已知
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三点共线，则
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14．若实数
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15．椭圆
[image: image95.wmf]22
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中过P（1，1）的弦恰好被P点平分，则此弦所在直线的方程是   ▲    ．
16．已知平行六面体
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 EMBED Equation.3  [image: image103.wmf]c
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17．已知椭圆
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与双曲线
[image: image106.wmf]22

22

1(0,0)

xy

mn

mn

-=>>

具有相同的焦点F1，F2，设两曲线的一个交点为
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，
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，则双曲线的离心率为    ▲    ．
18．若关于
[image: image109.wmf]x

的方程
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[image: image111.wmf]m

的取值范围为    ▲    ．
江苏省前黄高中2005~2006年度高二年级上学期期末考试
数 学 答 卷 纸
二、填空题
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三、解答题

19．（本小题满分12分，每小题满分6分）

已知圆
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：
[image: image113.wmf]25

)

2

(

)

1

(

2

2

=

-

+

-

y

x

，直线
[image: image114.wmf]l

：
[image: image115.wmf])

(

  

0

4

7

)

1

(

)

1

2

(

R

m

m

y

m

x

m

Î

=

-

-

+

+

+

．
（1）求证：不论
[image: image116.wmf]m

取何实数，直线
[image: image117.wmf]l

恒过一个定点；

（2）求直线
[image: image118.wmf]l

被圆
[image: image119.wmf]C

截得的弦长最小时，直线
[image: image120.wmf]l

的方程．
[image: image318.wmf]E


20．（本小题满分12分，每小题满分6分）

如图，已知边长都为1正方形
[image: image121.wmf]ABCD

与正方形
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，
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，
[image: image124.wmf]N
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,

分别是对角线
[image: image125.wmf]AC

和
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上的点，且
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（1）求证：
[image: image128.wmf]//

MN

平面
[image: image129.wmf]BCE

；

（2）求
[image: image130.wmf]MN

的最小值．
[image: image319.wmf]B

21．（本小题满分14分，第一小题满分4分，第二、第三小题满分各5分）

如图，在棱长为1的正方体
[image: image131.wmf]1
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中，
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分别为
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（1）求异面直线
[image: image136.wmf]AG

与
[image: image137.wmf]BF

所成角的余弦值；
（2）求证：
[image: image138.wmf]//

AG

平面
[image: image139.wmf]BEF

；
（3）试在棱
[image: image140.wmf]1

BB

上找一点
[image: image141.wmf]M

，使
[image: image142.wmf]DM

⊥平面
[image: image143.wmf]BEF

，并证明你的结论．
22．（本小题满分14分，第一小题满分6分，第二小题满分8分）

已知双曲线
[image: image144.wmf]22
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的右焦点为
[image: image145.wmf]F

，过点
[image: image146.wmf]F

作直线
[image: image147.wmf]PF

垂直于该双曲线的一条渐近线
[image: image148.wmf]1

l

于
[image: image149.wmf]36
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33

P

．

（1）求该双曲线的方程；

（2）过点
[image: image150.wmf]F

作直线
[image: image151.wmf]2

l

交该双曲线于
[image: image152.wmf]N

M

,

两点，如果
[image: image153.wmf]4
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MN

，求直线
[image: image154.wmf]2

l

的方程．

23．（本小题满分14分，前三小题满分各4分，第四小题满分2分）

如图，在
[image: image155.wmf]ABC

Rt
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中，
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，
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，一曲线
[image: image159.wmf]E

过点
[image: image160.wmf]C

，且曲线
[image: image161.wmf]E

上任一点到
[image: image162.wmf]B

A

,

两点的距离之和不变．
（1）建立适当的坐标系，求曲线
[image: image163.wmf]E

的方程；

（2）设点
[image: image164.wmf]Q

是曲线
[image: image165.wmf]E

上的一动点，求线段
[image: image166.wmf]QA

中点的轨迹方程；

（3）设
[image: image167.wmf]N

M

,

是曲线
[image: image168.wmf]E

上不同的两点，直线
[image: image169.wmf]CM

和
[image: image170.wmf]CN

的倾斜角互补，试判断直线
[image: image171.wmf]MN

的斜率是否为定值。如果是，求这个定值；如果不是，请说明理由．
（4）若点
[image: image172.wmf]D

是曲线
[image: image173.wmf]E

上的任一定点（除曲线
[image: image174.wmf]E

与直线
[image: image175.wmf]AB

的交点），
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是曲线
[image: image177.wmf]E

上不同的两点，直线
[image: image178.wmf]DM

和
[image: image179.wmf]DN

的倾斜角互补，直线
[image: image180.wmf]MN

的斜率是否为定值呢？如果是，请你指出这个定值。（本小题不必写出解答过程）
[image: image320.wmf]C
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二、填空题（每小题4分）
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三、解答题

19．
解：（1）把直线
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[3分]
令
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故不论
[image: image187.wmf]m

取何实数，直线
[image: image188.wmf]l

过定点P（3，1）








[6分]
（2）由于直线
[image: image189.wmf]l

过定点P（3，1）在圆
[image: image190.wmf]C

内，故当直线
[image: image191.wmf]l

垂直于PC时，直线
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∵
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[10分]
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∴直线
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[12分]
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（1）证明：过
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∴
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由勾股定理知：
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解：（1）以
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故异面直线
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所成角的余弦值为
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故
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注：此题直接取
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22．
（1）设F（c，0），
[image: image253.wmf]1

:,:()

ba

lyxPFyxc

ab

==--







[1分]
解方程组
[image: image254.wmf]()

b

yx

a

a

yxc

b

ì

=

ï

ï

í

ï

=--

ï

î

得
[image: image255.wmf]2

(,)

aab

P

cc










[3分]

又已知
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∴双曲线方程为
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（2）若直线
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∴所求直线
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（若遗漏
[image: image275.wmf]3

x

=

则扣3分）
[image: image322.wmf]M

23．解：以
[image: image276.wmf]AB

的中点为原点，
[image: image277.wmf]AB

所在直线为
[image: image278.wmf]x

轴建立直角坐标系。

∵
[image: image279.wmf]4

=

+

CB

CA








[1分]
不难知道：曲线
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故曲线
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∵点
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即线段
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（3）设直线
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（第四小题可用极限情形来考虑：当直线
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